

受访学者：对比饶欣龙事件

行动党反应更透明迅速果断

民众在比较两起桃色事件时，会不会以平等的标准来衡量两党的做法，学者的观点不一。

对于人民行动党昨天召开临时记者会，宣布柏默有婚外情并因此退党及辞去所有政治职务的做法，受访学者一致认为，对比工人党处理饶欣龙出轨事件的方式，人民行动党面对同样问题的反应明显更为透明、迅速和果断。

虽然如此，民众在比较两起桃色事件时，会不会以平等的标准来衡量两党的做法，学者的观点则不一。

政策研究院高级研究员许林珠博士受访时解释，柏默经历过两届大选、是少数的欧亚裔议员，还是国会议长，拥有一定的政治潜质。尽管这样，行动党仍然愿意做出

“牺牲”。她说：“行动党做出了坚定的表现，虽然情况并不好，但他们努力地维护党的诚信。”

新加坡国立大学政治系副教授黄奕鹏博士则分析，目前大家所掌握的信息其实并不多，但根据行动党第一助理秘书长张志贤昨天在记者会上透露，他是在8日从柏默口中得知他出轨的事，而行动党在四天后就做出相关公布，确实是因迅雷不及掩耳之势做出了反应。

黄奕鹏说：“好处是，这凸显行动党纪很明确、透明。如果议员有婚外情，就要退下来。相比之下，刘程强和林瑞莲应对饶欣龙事件就显得犹豫不决。”

陈庆文：

人们对行动党期待更高

在许林珠看来，新加坡人推崇公平，所以一般人应该会以平等的心理看待饶欣龙和柏默的桃色事件。但是对此，新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文意见不同。

也是官委议员的陈庆文解释，行动党向来强调他们谨慎地遴选最优秀的人才投入公共服务，而柏默不仅仅是一名议员，更是被赋予议长职务的人，因此人们难免对行动党有更高的期待。他说：“从某个角度而言，可以说众人对行动党的期望，恰恰是行动党造成的。”

饶欣龙和柏默双双因为出轨导致提早结束政治生涯，反映新加坡社会很看重政治人物的道德操守，不能接受他们对婚姻不忠。但黄奕鹏指出，许多国家把政治人物的婚外情视为别人的“家事”，只要不影响履行职务，政治人物不一定辞职或退党。在这方面，新加坡社会或许可以更开通。他说：“当然，我们不会容忍贪污行为，但私事和家事不是贪污也不犯法。”

继后港单选区在饶欣龙辞去议席后在今年5月举行补选，柏默退党后空出的榜鹅东单选区席位可能也需要通过选举来填补。许林珠说，一切有关补选的事宜都由总理

主导，但可以预见的是，人们会希望以补选来对这件事做总结。

“就像饶欣龙事件一样，只有举行补选才能让选民觉得这件事已经告一段落，尤其榜鹅东是单选区。”

陈庆文觉得，如果有补选，这个决定也不会是在未来半年内公布，因为这次补选并非有议员逝世，而是另有缘故才要举行，所以行动党或许会希望有更长的时间冲淡事件的影响。他还猜测：“这还取决于行动党是否有适合的人选参与竞选。人们可能会联想到王乙康，但是他已经辞去职总的工作，似乎已经不再活跃于政坛，但政治的事谁也说不准。”

黄奕鹏则认为，随着社交媒体的兴起，民众更热衷于抒发己见，也需要管道这么做。他说：“选举是让人辩论、思考国家议题和行使投票权的平台，所以总的来说，举行补选对我们的政治制度或社会是好的。”

受访国会议员表示，柏默是一位尽责的议员和议长，对于他必须因为婚外情事件而退党并辞去一切政治职务，议员们都深感遗憾。

谢健平：
给他空间处理私事

与柏默同在2006年进入政坛的马林百列集选区议员谢健平受访

说：“柏默是一位非常能干的国会议长，表现可圈可点。身为他的好朋友，我也深感遗憾，他是一位好好先生，平易近人。我想我们应该尊重他，给他足够的时间和空间来处理这些私事。”

谢健平也是国会副议长，他表示一切国会议事事务将如常运作，绝不受事件影响。

同为副议长的如切单选区议员张有福将接替柏默出任代议长。

目前正在休假的张有福昨日受访时表示，他是在记者会前得知柏默辞职，并“尝试获取更多详情”。他过后再未回应本报询问。

白沙—榜鹅集选区议员颜添宝则说，柏默为人亲切友善，一向深受许多选民和基层组织人员的欢迎，他从未察觉柏默与任何工作人员“有什么特别关系”。

他也指出，人民行动党在处理这起事件上，“做法果断，没有偏私”。

李美花：太傻了

义顺集选区议员李美花则直言柏默“太傻了”。

她说：“当他踏入政坛时，他应该知道议员必须以身作则，不该做出有违身份的事情。”

另外，将暂时接替柏默管理榜鹅东单选区事务的贸工部政务部长张思乐受访时只说：“我会尽我的能力确保这过渡时期不会给居民带来不便，我会继续努力为居民服务。”

本报昨天也尝试联络其他议员，但他们有的出国，有的未接听电话，部分则不愿意详谈。

基层领袖感惋惜

对于柏默的离职，受访基层领袖为居民失去一名尽责且备受爱戴的国会议员而感到惋惜。

一名在柏默一出道就跟随他的资深基层领袖受访时告诉本报，他得知这件事后非常震惊，的确有些难过，因为榜鹅东居民失去了一名很好的议员。

对他来说柏默是很好的领袖，但却犯了“一些男人会犯的错”。

对于柏默与人民协会女职员之间的关系，这名基层领袖不愿置评，只说“男女之间的关系很微妙，我不想去做测。”

不过他认为，既然柏默已鼓起勇气站出来承认，大家应给他一个机会，不要再去攻击他、骚扰他的家人，也不要再去追着那个人民协会的女职员不放。他希望柏默能挺过这一关，并希望这件事不会影响他的婚姻。

这名基层领袖目前人在国外，原本打算星期五回国。但因这件事后，这名基层领袖已定了今天回国的机票，希望能尽快回国与其他基层领袖商讨事宜，探讨如何安抚居民的情绪。

对于会不会有补选他不得而知，但他希望能有一名“经验丰富，有威信，能压得住场”的新议员来接替柏默。



印着柏默人像的横幅昨天下午还挂在榜鹅东单选区各角落，居民经过时不禁回头张望。（曾坤顺摄）

反对党吁总理尽早决定补选 至少三党有意角逐

榜鹅东单选区议席悬空，反对党昨天纷纷呼吁李显龙总理尽早决定进行补选，更有至少三党表明愿意参加补选。

这表示如果进行补选，榜鹅东将可能出现多角战。

工人党率先插旗，昨天下午就发文告表示将愿意推出候选人竞选拦鹅东，傍晚革新党也通过文告表明角逐的意愿。

去年大选，榜鹅东是唯一出现多角战的选区。工人党李丽莲和民联林睦莹与人民行动党的柏默对战，最后柏默以54.53%的选票取下榜鹅东，李丽莲则拿到41.02%。林睦莹仅得4.45%，成为大选中唯一痛失选举按柜金的候选人。

这一次如果补选，民主联盟有意再战榜鹅东。林睦莹昨晚受访时说：“我们不会排除竞选的可能……我们一直都活跃于榜鹅东，不论过去选举结果如何，我们都还没有放弃。”

多数榜鹅东居民希望尽快补选

榜鹅东单选区议员柏默涉及婚外情辞去议长、议员职务和人民行动党党籍，基层领袖和绝大部分受访榜鹅东居民感到诧异，认为他一向为人友善，十分照顾选民，想不到会突然引咎辞职。

然而情绪平复下来后，大部分受访榜鹅东选民希望政府能尽快在榜鹅东举行补选，让议员一职不要悬空。本报昨天走访该区各角落，60名受访居民中就有46人这么认为，达77%。

黄耀兴（63岁，律师司机）表示，柏默是执政的人民行动党党员，是经过特别筛选、品格高尚的人选，不应该搞婚外情，他的行为让人联想到后港区前议员饶欣龙的桃色事件。

他说：“作为领袖，他要为自己的行

为负责、知道哪些事能做、哪些不能做，若他能早一点想到这点，就不会发生这件事。他若不辞职，可能也会被开除党籍，辞职对他来说是较好的选择。现在，榜鹅东应该尽快补选。”

严淑美（46岁，家庭主妇）说：“我

感到既惊讶又失望，因为我对柏默的印象很好，他对居民友善又热情，许多妇女都好喜欢他。既然他已辞职，就没有办法了，我们需要补选，选出一名能代替他的领导人。”

对柏默召开记者会宣布辞职和道歉，她表示赞同：“这和饶欣龙处理婚外情绯闻的手法不一样。果断承认错误，就不会节外生枝，民众对他的印象不会太坏。”

榜鹅东的事务，目前由贸工部政务部

说：“单选区补选结果并不会对政党力量均衡有太多影响，该区选民可能因为对执政党的不满，而更愿意反对党候选人。”

刘程强：不能与饶欣龙做比较

工人党秘书长、阿裕尼集选区议员刘程强昨晚在勿洛蓄水池路会见居民后，接受媒体的访问。他不反对是否会出现多角战的猜测测评，他表示柏默辞职之事不能与工人党后港区原议员饶欣龙桃色风波做比较。

今年初，饶欣龙被开除党籍致后港区悬空。后港随后进行补选，工人党候选人方荣发获胜。

刘程强坦言，柏默是个很有效的议长，处理国会事务方面非常称职，他本人“相当喜欢这名议长”。

他说：“没有任何选制度是完美、毫无缺陷的，这是不幸的事件。”

长兼白沙榜鹅集选区议员张思乐兼管。方伟捷（19岁，理工学院生）说：“议员不能随便找人替代，应该要有补选。”

也有居民认为，柏默其实不该闪电辞职，所以不赞成补选。林采云（50岁，清洁工人）说：“婚外情是他的私事，不影响他的工作。若要补选，我不知道要选谁，我是选人不选党，他能复职就好。”

榜鹅东共有3万3000余名选民，若要举行补选，柏默婚外情事件是否影响投票决定，居民反应不一。林慧美（42岁，会计）说：“人们信任柏默，但他辞职后一切受到影响，相信政治环境也会改变。”

劳子强（55岁，罗厘司机）则说：“柏默没架子，辞职很可惜。现在婚外情是很普遍的事，我的选择不会动摇。”

两政治人物为情落马

继后港区议员饶欣龙之后，前国会议长兼榜鹅东区议员柏默，是今年第二位因婚外情事件落马的政治人物。

饶欣龙事件时间表

1月20日：网上传出后港区议员饶欣龙与同属工人党的一名已婚女议员有一段婚外情。

1月26日：饶欣龙不愿置评，也不否认传言，其妻子刘婉琳也表示不想发言。工人党秘书长刘程强当时也选择保持沉默。

1月28日：饶欣龙仍保持缄默，他说：“如果是谣言的话，就没有什么东西可讲。”

2月7日：工人党发表声明，宣布该党接受饶欣龙辞去领导层职务的决定，即日起不再担任该党财政。

2月12日：传统饶欣龙被开除党籍，刘程强则说，有任何消息会对外公布，希望媒体尊重隐私。

2月15日：工人党召开记者会，宣布开除饶欣龙党籍。人民行动党主席许文远质疑工人党的诚信和处理这起事件的做法，李显龙总理当晚则发表简短声明，指工人党开除饶欣龙的做法，是辜负了后港区选民。后港单选区议席正式悬空。

5月9日：总统陈庆炎博士颁布选举令状，宣布5月16日为补选提名日，26日为投票日。

没有一个标准是万无一失的，也没有一个政党可以保证候选人不会犯错，人终归还是人。但我们可以说肯定地说，我们问心无愧。

——刘程强

柏默事件时间表

1月8日：柏默当晚通知人民行动党第一助理秘书长、副总理兼国家安全统筹部长及内政部长张志贤有关婚外情事件，并表明辞职意愿。两人当晚通知了李显龙总理。

12月9日：李总理早上见了柏默，并接受他的辞呈。李总理也下达指示，要以果断、公开的方式处理这起事件。

12月10日-11日：安排职务转移和交接，确保榜鹅东区居民获得照顾。

12月12日：张志贤和柏默早上召开记者会，宣布柏默退党，并辞去榜鹅东区议员和国会议长的职务。晚上他们见榜鹅东基层，交待这起事件。

针对补选事宜，总理晚间在其面簿上说，他将谨慎考虑是否在榜鹅东举行补选，并保证会以榜鹅东居民和国家利益为考量。

我们尽可能谨慎挑选候选人，但没有一个体制是万无一失的，有时问题会在候选人出任职务后才浮现。不过，重要的是在发生问题时采取正确行动，以公开、果断的方式处理。柏默已为这严重错误负起责任，总理也下达指示要求公开处理事件——我们也这么做了一位人协助员也辞去了职务。

——张志贤